
Green Jobs in der 
Abfallwirtschaft

© Stark GmbH



Über die Studie

• Methode: CAWI

• Sample-Größe: 1500 Personen

• Kernzielgruppe: Personen im Alter zwischen 14 und 69 Jahren

• Sample repräsentativ für österreichische Bevölkerung

• Feldzeit: 05.05.2021 – 11.05.2021
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Image der 
Abfallwirtschaft



82 % der Befragten:
Abfallwirtschaft trägt zum Umweltschutz bei.
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GESAMT Wien NÖ Burgenland OÖ Salzburg Steiermark Kärnten Tirol Vorarlberg

Die Abfall- und Entsorgungsbranche 
ist ein wichtiger Wirtschaftssektor

83% 80% 86% 82% 88% 77% 83% 90% 82% 79%

Die Abfall- und Entsorgungsbranche 
ist ein wichtiges Bindeglied in der 
ökologischen Kreislaufwirtschaft

82% 79% 86% 76% 85% 76% 83% 85% 83% 81%

Die Abfall- und Entsorgungsbranche 
nimmt eine wichtige Rolle im 
Klima- und Umweltschutz ein

82% 81% 83% 71% 84% 78% 82% 86% 77% 88%

Die Entsorgungs- und 
Umwelttechnologie hat sich in den 
letzten 25 Jahren stark 
weiterentwickelt

79% 76% 83% 78% 80% 72% 84% 82% 73% 76%

Frage: Im Folgenden zeigen wir Ihnen einige Aussagen im Zusammenhang mit der Abfallwirtschaft in Österreich. Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu?

Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu



Abfall- und Ressourcenwirtschaft stellt 
wichtige Rohstoffe für die Industrie her.
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73%

62%

60%

60%

56%
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schafft viele Arbeitsplätze in Österreich

ist umweltbewusst

stellt wichtige Rohstoffe für die Industrie her

investiert in High-Tech Anlagen zur Abfallverwertung

ist innovativ

Die Abfall- und Ressourcenwirtschaft...

Frage: Inwiefern treffen die folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach auf die Abfallwirtschaft in Österreich zu? 

Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu



Idealer

Arbeitsplatz
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ÖsterreicherInnen legen Wert auf gute Stimmung, 

Jobsicherheit und Work-Life-Balance.

63%

52%

48%

49%

48%

37%

35%

39%

38%

36%

76%

64%

64%

54%

54%

50%

50%

43%

44%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Gute Stimmung und nettes Team

Jobsicherheit/ (Krisen)sicherer Arbeitsplatz

Vereinbarkeit von Beruf und Familie

Persönliche Freizeit

Gute Bezahlung

Nähe zum Wohnort

Ich erhalte Anerkennung für meine Leistungen

Job mit Zukunftsaussichten

Job mit Sinn/ Job der etwas bewirkt

Flexible Arbeitszeiten

Männlich Weiblich

Frage: Wie wichtig/ relevant sind für Sie persönlich die folgenden Aspekte in einem "idealen Arbeitsplatz/ Job"?

Top-1-Box: sehr wichtig/relevant



Für unter 30-Jährige sind persönliche Freizeit
und Selbstverwirklichung von großer Bedeutung.
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1. Gute Stimmung & nettes Team 63%

2. Jobsicherheit 51%

3. Gute Bezahlung 50%

4. Persönliche Freizeit 48%*

5. Jobs mit Zukunftsaussichten 48%*

6. Vereinbarkeit von Beruf & Familie 47%

7. Ich erhalte Anerkennung für meine Leistungen 40%

8. Möglichkeiten zur Weiterbildung 40%*

9. Abwechslungsreiche Tätigkeit 38%

10. Möglichkeiten zur Selbstverwirklichung 36%*
*signifikanter Unterschied zu anderen Altersgruppen

Frage Altersgruppe 14-30 Jahre: Wie wichtig/ relevant sind für Sie persönlich die folgenden Aspekte in einem "idealen Arbeitsplatz/ Job"?

Top-1-Box: sehr wichtig/relevant



Besonders wichtige Aspekte im Job –
nach Bundesländern

10

GESAMT Wien NÖ Burgenland OÖ Salzburg Steiermark Kärnten Tirol Vorarlberg

1. Gute Stimmung und nettes 
Team

70% 73% 70% 59% 69% 61% 67% 68% 76% 69%

2. Jobsicherheit/ (Krisen)sicherer 
Arbeitsplatz

58% 59% 59% 53% 55% 57% 56% 62% 62% 50%

3. Vereinbarkeit von Beruf und 
Familie

56% 57% 60% 49% 60% 50% 53% 55% 55% 53%

4. Persönliche Freizeit 51% 50% 51% 47% 53% 51% 54% 50% 52% 49%

5. Gute Bezahlung 51% 55% 52% 47% 47% 47% 53% 55% 50% 38%

6. Nähe zum Wohnort 43% 43% 42% 45% 47% 44% 43% 37% 43% 47%

7. Ich erhalte Anerkennung für 
meine Leistungen

42% 47% 43% 25% 43% 41% 42% 43% 38% 34%

8. Job mit Zukunftsaussichten 41% 46% 37% 31% 43% 41% 41% 45% 39% 34%

9. Job mit Sinn/ Job der etwas 
bewirkt

41% 48% 38% 22% 39% 47% 39% 40% 44% 34%

10. Flexible Arbeitszeiten 40% 45% 38% 35% 45% 32% 40% 38% 35% 43%

Frage nach Bundesländern: Wie wichtig/ relevant sind für Sie persönlich die folgenden Aspekte in einem "idealen Arbeitsplatz/ Job"?

Top-1-Box: sehr wichtig/relevant



Relevanz von 
Green Jobs
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53%

49%

49%

45%

41%

40%

39%

38%

35%
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Steiermark

Kärnten
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Wien

Salzburg

NÖ

Burgenland

Tirol

OÖ

Frage: Wie wichtig/ relevant sind für Sie persönlich die folgenden Aspekte in einem "idealen Arbeitsplatz/ Job"? - Job mit Nutzen für den Klima- und 
Umweltschutz ("Green Job")

Top-2-Box: sehr/eher wichtig

Für Steirer ist Umwelt- und Klimanutzen 
am wichtigsten.



14- bis 18-Jährige suchen am öftesten
nach Jobs mit Nutzen für den Klima- und Umweltschutz.
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60%

44%

42%

14-18 J.

19-25 J.

26-30 J.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Frage: Wie wichtig/ relevant sind für Sie persönlich die folgenden Aspekte in einem "idealen Arbeitsplatz/ Job"? - Job mit Nutzen für den Klima- und 
Umweltschutz ("Green Job")

Top-2-Box: sehr/eher wichtig



Green Jobs gewinnen für Kärntner am meisten
Relevanz.
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76%

71%

70%

69%

68%

68%

67%

67%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kärnten

Vorarlberg

OÖ

Wien

NÖ

Steiermark

Tirol

Burgenland

Salzburg

Frage: Werden sogenannte "Green Jobs" und Aspekte wie Nachhaltigkeit, Klima- und Umweltschutz bei der Jobsuche bzw. der Entscheidung für einen neuen Job in 
Zukunft an Relevanz gewinnen, verlieren oder diesbezüglich unverändert bleiben?

Top-2-Box: Werden stark/eher an Relevanz gewinnen



Arbeiten in der 

Abfallwirtschaft

© Stark GmbH



Auch für Frauen sind Jobs in 
der Abfallwirtschaft gut 
vorstellbar.
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Kärnten 48%

Burgenland 37%

Salzburg 37%

NÖ 35%

Steiermark 34%

Vorarlberg 32%

OÖ 29%

Wien 28%

Tirol 24%

Kärntner könnten sich am 
ehesten vorstellen, in der 
Abfallwirtschaft zu arbeiten.

13%

12%

23%

17%

31%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Männer

Frauen

Ja, auf jeden Fall vorstellbar Ja, eher schon vorstellbar Vielleicht

Frage: Könnten Sie sich vorstellen, in der österreichischen Abfallwirtschaft zu arbeiten?

Top-2-Box: Ja, auf jeden Fall / schon vorstellbar



Abfallwirtschaft glänzt durch: 
Jobsicherheit, Sinn und Nutzen für Klima & Umwelt
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*von 14-30 Jährigen als signifikant wichtiger beurteilt

47%

42%

42%

42%

36%

36%

35%

32%

31%

30%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Jobsicherheit/ (Krisen)sicherer Arbeitsplatz

Jobs mit Sinn/ Job der etwas bewirkt

Jobs mit Nutzen für den Klima- und Umweltschutz

Gute Bezahlung

Jobs mit Zukunftsaussichten

Arbeiten (auch) im Freien/ in der Natur möglich (nicht
nur drinnen/ indoor bzw. im Büro)

Nähe zum Wohnort

Unternehmen, das Wert auf Nachhaltigkeit legt

Gute Stimmung und nettes Team

Jobs mit sozialer und gesellschaftlicher Verantwortung*

Frage: Was spricht aus Ihrer Sicht für einen Job in der österreichischen Abfallwirtschaft?



Projektmanagement, Forschung & Entwicklung und 
Logistik sind beliebteste Tätigkeitsbereiche.
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Bereiche Männer Frauen
Projektmanagement 52% 43%

Forschung & Entwicklung 50% 45%

Logistik/ Disposition 48% 38%

Labor 39% 41%

Vertrieb/ Außendienst 41% 28%

Buchhaltung 23% 38%

Lohnverrechnung 23% 37%

Stoffstrommanagement 33% 20%

Recyclinghofmitarbeiter 28% 21%

Anlagentechnik/ Maschinenführer 35% 14%

Sortierung 20% 22%

Müllabfuhr 23% 13%

LKW-Fahrer 20% 9%

Frage: Inwiefern könnten Sie sich vorstellen, in den folgenden Bereichen der österreichischen Abfallwirtschaft zu arbeiten?

Top-2-Box: Ja, auf jeden Fall / schon vorstellbar



Jobwechsel?

© Freudenthaler Entsorgung



Fast jeder Dritte unter 30 ist bereit für Jobwechsel.
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17%

28%

18%

7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

GESAMT

14-30 J.

31-49 J.

50-59 J.

Frage:  Inwieweit kommt für Sie derzeit ein neuer Job, d.h. der Wechsel Ihres Arbeitsplatzes, in Frage?

Top-2-Box: Kommt auf jeden Fall / schon eher in Frage



Salzburger denken am meisten über einen 
Jobwechsel nach.
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17%

24%

20%

19%

18%

17%

14%

13%

11%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

GESAMT

Salzburg

Wien

OÖ

Steiermark

NÖ

Burgenland

Tirol

Vorarlberg

Kärtnten

Frage:  Inwieweit kommt für Sie derzeit ein neuer Job, d.h. der Wechsel Ihres Arbeitsplatzes, in Frage?

Top-2-Box: Kommt auf jeden Fall / schon eher in Frage



Besten Dank für Ihr Interesse!

Rückfragen:

Verband Österreichische Entsorgungsbetriebe (VOEB)

Mag. Daisy Kroker - Geschäftsführerin 

Tel.: +43 1/713 02 53 

kroker@voeb.at

www.voeb.at
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